

民法总则草案首次审议 为社会生活“立规矩”

胎儿也有民事权利

可继承遗产

看点1

明确胎儿有遗产继承、接受赠与等权利

6月27日,《中华人民共和国民法总则(草案)》提交十二届全国人大常委会第二十一次会议审议。作为民法典编纂工作的奠基引路之举,民法总则草案审议受到各界高度关注。草案中有哪些亮点?记者一一梳理。

一个胎儿还没有出生,父亲就去世了,那么这个胎儿有没有继承父亲财产的权利?随着食品安全和环境污染事件频发,如果怀孕妇女在这些方面的权益遭受侵害,除了她自己有权要求赔偿外,她腹中的胎儿有无独立的损害赔偿请求权?……生活中,涉及胎儿利益保护的情况越来越多。

此次审议的民法总则草案对胎儿的利益提出了明确的保护原则。草案规定:涉及遗产继承、接受赠与等胎儿利益的保护,胎儿视为具有民事权利能力。但是,胎儿出生时未存活的,其民事权利能力自始不存在。

我国现行的继承法规

定,遗产分割时,应当保留胎儿的继承份额。胎儿出生时是死体的,保留的份额按法定继承办理。这个被称为“特留份制度”的规定,就已经体现了对胎儿权益的保护。随着时代的发展,胎儿利益的保护不仅限于个别情形,应该提出更全面的保护规定。

看点2

限制民事行为能力人年龄下限降至六周岁

打酱油,简单而常见的民事行为。那么,多大的孩子去打酱油,其行为才能得到法律的认可和保护?

我国现行法律规定的具有限制民事行为能力人的最低年龄是十周岁。草案将这一下限下调至六周岁,规定:六周岁以上不满十八周岁的未成年人,为限制民事行为能力人,可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年

龄、智力相适应的民事法律行为。

中国人民大学法学院教授、中国民法学研究会秘书长王轶认为,民法典编纂既要强调尊重成年人的决定自由,也要兼顾尊重未成年人的天性。这就要在降低限制民事行为能力人的年龄标准上有所体现。随着现代生活水平和教育水平的提高,儿童的生理和心智发育水平也不

同于以往,现在六周岁小孩儿所知道的东西远远多于以前同龄孩子的认知,他们具备有一定的辨别和判断能力,应当有权独立进行一些民事法律行为,这样的调整,有利于更好地保护这些儿童的利益。

另有专家指出,我国义务教育法规定是六周岁入学,因此将限制民事行为能力人的年龄下限规定为六周岁,也与此相关。

看点3

老人有望纳入监护制度保护范围

未成年人、植物人、精神病人、老年痴呆患者,当他们需要参与社会活动或者权益需要维护时,谁可以替他们做主?答案是他们的监护人。

监护人到底该如何确定?他们应当承担哪些职责?什么样的人可以成为被监护人?围绕这些问题

题,草案给出了较为全面的规范。

“这次修改的一大亮点就是扩大了监护制度所保护的对象范围,这将充分发挥监护制度的功能。”复旦大学法学院副教授李世刚介绍,现行民法通则仅针对未成年人和精神病入设置了监护制度,欠缺

老年人监护制度。而依据这次修改,精神病人以外的其他成年人在出现民事行为能力欠缺的情况下也可以成为监护的对象。不仅如此,成年人如果担心自己将来无法正常参与社会交易或生活,还可以预先选定好监护人,未雨绸缪、防患未然。

看点4

拟对法人作出新分类

法人是法律拟制的“人”。我国现行民法通则将法人分为企业法人、机关法人、事业单位法人、社会团体法人等。然而,随着经济社会的快速发展,社会组织的形态发生

很大变化,基金会、民办非企业单位、社会服务机机构等新组织形态大量出现,现行法律已经很难完全纳入,需要从法律上作出调整。

对此,草案将法人进

行了新的划分,即“营利性法人”和“非营利性法人”。

草案明确,以取得利润并分配给其股东或者其他出资人等成员为目的成立的法人,为营利性法人。为公益目的或者其他非营利目的成立的法人,为非营利性法人。非营利性法人不得向其成员或者设立人分配利润。

关于撤销浙B30555等营运货车《道路运输证》的公告

交通运输部、公安部、国家安监总局等三部局《道路运输车辆动态监督管理办法》于2014年7月1日实施,规定从事公路营运的半挂牵引车、总质量为12吨以上的重型载货汽车必须安装卫星定位装置并接入国家道路货运公共平台。2016年1月15日,我局就相关政策要求在《宁波日报》、《东南商报》等媒体进行了公告,在全市道路运输管理系统开展了半挂牵引车及重型载货汽车卫星定位装置安装上线专项整治行动,并采取多种途径开展宣贯工作。2016年6月17日,我局在东南商报刊登《关于责令相关道路货物运输经营业户安装营运货车卫星定位装置并接入国家道路货

运公共平台的公告》,责令浙B23405等1486辆车所在经营业户必须在2016年6月24日前对相应车辆安装卫星定位装置并接入国家道路货运公共平台。截至2016年6月27日,仍有浙B30555等942辆车(具体车辆清单详见我局网站www.nb96520.com)未安装卫星定位装置并接入国家道路货运公共平台,根据《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国道路运输条例》等相关法律法规规定,决定对浙B30555等942辆车予以撤销《道路运输证》。特此公告!

宁波市道路运输管理局
2016年6月27日

看点5

“QQ币”、网游装备等或将有法律保护

授、中国民法学研究会副会长杨立新高度评价。

草案还规定民事主体依法享有物权,并明确规定法律规定具体权利或者网络虚拟财产作为物权客体的,依照其规定。

草案规定民事主体依法享有知识产权,同时列举了作品、专利、商标等9种客体,其中包括“数据信息”。

“这个规定是民法总则草案中的突出亮点,使我国民法典的编纂具有强烈的时代感,将在世界范围内引领大数据时代民法变革的发展方向,具有特别重要的意义。”中国人民大学教

杨立新还提出,希望能将“数据信息”进一步精准规定为“衍生数据”。他说,原生数据被记录、存储,经过计算、聚合后,会形成系统的、有使用价值的衍生数据,例如购物偏好数据、信用记录数据等,应将其作为知识产权客体加以明确,并且依此创立数据专有权。

看点6

见义勇为者受了伤 鼓励被救者给予补偿

际,在法律上对见义勇为者赋予一种请求权。

其次,条文特别强调受益人可以给予适当补偿。这是对以往相关法律规定的一种突破。“可以”并不是强制性的义务,是任性的规定,是道德上的鼓励。很多见义勇为者所受的是人身伤害,人身伤害是很难完全用金钱补偿的,得了好处的人对见义勇为者酌情进行补偿,体现出法律提倡对见义勇为者进行奖励的道德导向。

再次,“可以”还可以理解为,不管见义勇为者受损害的责任是否已被侵权人承担,只要受益人自愿给见义勇为者补偿了,就不能后悔再要回去。

综合新华社

艾博尔妇产医院第二届胎教音乐会 为近千位孕妈打造视听盛宴

6月25日,宁波艾博尔妇产医院在宁波大剧院举办第二届大型公益胎教音乐会。当天浙江交响乐团倾力打造经典名曲视听盛宴以及现场与准妈妈互动,让准爸妈和胎宝贝们感受到了艺术音乐胎教的温暖与感动。

音乐会主会场外,针对孕妈妈需求特设形式多样的免费体验活动区。肚皮彩绘、创意泥塑、孕妈画院、新生儿护理、月子咨询、自然分娩等专题区域,为孕妈妈提供专业、全面的孕期咨询,另外还有趣味、轻松的体验活动比如准妈妈在现场体验油画创作,学习月子餐制作方法以及新生儿护理的技能,活动令在场的孕妈妈赞声连连。场内分娩阵痛体验馆更吸引了众多准爸爸的

热情参与。

本次活动的主办方,宁波艾博尔妇产医院是一家专注为中外家庭提供高品质产科、妇科、月子服务、新生儿科、健康管理等医疗服务的现代化医院。不仅致力于打造宁波人信得过的母婴医疗服务品牌,更关注母婴健康公益事业。此次胎教音乐会,也是宁波艾博尔妇产医院在宁波大剧院举办的第二届公益性胎教音乐会,旨在向广大孕产家庭传递新的健康分娩医学知识、介绍多元化胎教优势。艾博尔妇产医院业务院长谢建华介绍,经过胎教的孩子适应能力比较强、睡眠好、少任性哭闹、乐感强;而且坐、立、行、走都较一般的孩子早。

王巧艳/文